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1 Rachunek zdan i kwantyfikatoréow.
ZASTOSOWANIE: Podstawa matematyki. Formutowanie warunkdow logicznych.

1. % Ustali¢, czy podana wypowiedz jest zdaniem logicznym. Jezeli tak, ocenié¢ jaka jest wartosé
logiczna tego zdania.

1+4=6.
Swiat jest piekny.
Ucz sie¢ matematyki!

3 jest liczba nieparzysta.

Suma dwdch liczb nieparzystych jest liczba parzysta.
2+1<9.

)
)
)
)
) Sprawdzi¢, czy liczba /3 jest mniejsza od 1.
)
)
) Proste a i b sa réwnolegte.

)

Wieloryb jest ryba.
2. Dane s3 zdania:

e p - Niebo jest ciemne.
e ¢ - Teraz jest wieczor.
e 1 - Zbiera sie na burze.
Zapisaé przy uzyciu powyzszych oznaczen i spéjnikéw logicznych zdania:
(a) Niebo jest ciemne i teraz nie jest wieczor.
(b) Jesli niebo jest ciemne, to teraz jest wieczor lub zbiera si¢ na burze.
(c) Niebo nie jest ciemne wtedy i tylko wtedy, gdy nie jest wieczor i nie zbiera si¢ na burze.

3. x Dane s3 zdania:

e p - Teoria Freuda ma prawo do miana nauki.
e ¢ - Teoria Freuda moze by¢ potwierdzona przez eksperymenty.

e 1 - Teoria Freuda moze by¢ obalona przez eksperymenty.

Odczytaé zdania z uzyciem symboli logicznych:

(a) pVyq (d) (pA~q) = (pAT)
(b) gV ~r () p=q =r
() ~r=(pAq)

4. Dobraé¢ wartosci logiczne zdan p i g tak, aby zdanie (p =~ ¢)A ~ r bylo prawdziwe.



5. Uzywajac symboli przyjetych w rachunku zdan, zapisa¢ nastepujace zdania:
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Student sie uczy i zdaje egzaminy.

Asia i Piotr studiuja.

Jestes inteligentny i nieprawda, ze masz zla pamiec.

Jesli Ziemia jest okragla, to z faktu, ze ziemia jest ptaska, wynika, ze ziemia jest gwiazda.

To, ze student sie nie uczy i $ciaga na kolokwiach jest réwnowazne temu, ze nieprawda jest,
ze (sie uczy lub nie §cigga na kolokwiach).

Nie jest prawda, ze jezeli Einstein byl genialny, to Newton byl ograniczony.
Przeczytam kilka podrecznikéw logiki lub wystucham wyktadéw i rozwiaze kilkadziesiat zada.

Nie jest prawda, ze jesli Platon zalozyt Akademie, to z faktu, ze Arystoteles byl uczniem
Platona wynika, ze Arystoteles nie uczeszczal do Akademii.

Skoro Ziemia obraca sie wokol Storica, to jesli Ziemia nie obraca sie wokot Storica, to dostane
5 na egzaminie.

Jezeli nieprawda, ze twierdzenia matematyki moga okaza¢ sie falszywe, to nieprawda, ze
twierdzenia logiki moga okaza¢ sie falszywe.

Nie posiadasz gruntownej wiedzy o jezyku, jesli stabo znasz gramatyke i nigdy nie uczyles sie
logiki.

6. * Okresli¢ wartosci logiczne nastepujacych zdan zlozonych:

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
(f)
(8)

Jesli 4 jest liczba dodatnia, to 5 jest liczba ujemna.
Jesli 4 jest liczba dodatnia, to 5 jest liczba dodatnia
Jesli 4 jest liczba ujemna, to 5 jest liczba ujemna.
Jesli 4 jest liczba ujemna, to 5 jest liczba dodatnig.
2>51ub 2 <5.

Romb jest kwadratem lub romb jest czworokatem.

3 < 2 wtedy i tylko wtedy, gdy Ziemia jest planeta.

7. Zapisaé zaprzeczenie podanych nizej zdan:

(a)
(b)
(c)
(d)

)

)
(&)

o

(e
(f
g
(b)

Liczba naturalna n jest mniejsza od 5 i jest liczba parzysta.

a>blube<a.

Funkcja f(x) jest ciagla i rézniczkowalna.

Trojkat jest prostokatny znaczy to samo co "tréjkat spelnia twierdzenie Pitagorasa’.
Jesli liczba konczy sie cyfra parzysta, to liczba jest parzysta.

Jesli Ala nie ma kota, to Ala ma psa.

Jesli a = b | to a dzieli sie przez b i b dzieli sie przez a.

Jesli liczba dzieli sie przez 4, to dzieli sie przez 2.

8. Poda¢ zdania odwrotne i kontrapozycje dla nastepujacych zdan:

(a)
(b)
(c)
(d)
()

Jesli 242 =5, t04+6=9.
(pAg)=r.

Jesliz +y =1, to x? +y> > 1.
Jesliz > aix < —a, to |z] > a.

Jesli 2 =z, toxz =01ub 2 = 1.



9. Dane sa zdania:

e p - w logice 1 oznacza falsz.
o ¢ - liczba 25 dzieli si¢ przez 5.
e 7 -86—80=16.

Wyznaczy¢ wartosé logiczna zdania zlozonego:

(@) (~pAg)Vr (8) (vp=q =r

(b) (~pVag)Ar (h) ~p=(¢g=r)

(c) ~(pAg)Vr i) ~pe(@ger)

(d) ~(pVag)Ar (G) [p=r)v~dgep=(rAr~qg)]
(e) ~pV(gAr) k) [(per)vV~pepe(rvg)l
(f) ~pA(gVr)

10. « Jaka wartos$¢ logiczng posiada zdanie oznaczone literg a jesli jest prawda, ze:

(a) a tworzy falszywa koniunkcje z dowolnym zdaniem.

(b) a tworzy falszywa koniunkcje tylko z niektorymi zdaniami.
(c
(d

)

) a tworzy prawdziwa koniunkcje z niektérymi zdaniami.
)
e) a tworzy prawdziwg alternatywe z dowolnym zdaniem.
)

)

)

a tworzy prawdziwg koniunkcje z dowolnym zdaniem.

f) a tworzy prawdziwa alternatywe tylko z niektoérymi zdaniami.

(
(
(g) a tworzy falszywa alternatywe z niektorymi zdaniami.

(h) Implikacja, ktorej pierwszym czltonem (poprzednikiem) jest a jest zawsze prawdziwa.

(i) Implikacja, ktorej drugim cztonem (nastepnikiem) jest a jest zawsze prawdziwa.
11. Udowodnié, ze jezeli zdanie p jest falszywe, to dla kazdego zdania ¢ mamy:

(a) pV q rownowazne jest q.

(b) p A ¢ rtéwnowazne jest p.
12. Udowodnié, ze jezeli zdanie p jest prawdziwe, to dla kazdego zdania ¢ mamy:

(a) p A g rownowazne jest q.

(b) pV q réwnowazne jest p.

13. Wykazaé wykorzystujac tabele zero—jedynkowa, ze nastepujaca formula jest tautologia:
~(pVq) e~ph~q

14. Wykazaé, nie wykorzystujac tabeli zero—jedynkowej, ze nastepujace wyrazenia sg tautologiami:

(a) p=(pVaq) 0 [prhg)=r]ep=(g=r1)]
(b) (pAg)=p (8 =9 = (~pVa)

(c) ~p=(p=4q) (h) (~p=p)=p

(d) p=4q) = (~qg=~Dp) i) p=aq) < [pAg) <P

() (p=q¢) =pl=0p

(@) [(pVOA~pl=gq () (A Vp=q]= p=q)
(b) [(pVa) A (p=q)] = (¢=p) ) =9 =p=(qVr)

(c) p=(~pVa) (8) ~[pA(~pAq)

(d) (p=q) =I[pAr)=d



16. Oceni¢ wartos¢ logicznag nastepujacych zdan oraz zapisaé ich zaprzeczenia.

(a) mg]Rsin r=1 (e) IZ’R —4x <0

(b) zg]R\/E =2 (f) IZ’R nngz +n>1

©) g V7 = ® 3,35+

(d) ZER\/;? =z (h) A y\efR(:v <2y Vy < 2x)
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